

■聚焦

# 让新时代儿童文学蓬勃恣意向阳生长

—新时代儿童文学论坛暨中国作协儿童文学委员会2021年年会观察

□教鹤然

9月28日,由中国作家协会主办的第十一届全国优秀儿童文学奖颁奖典礼落下帷幕,本次评选出的18部(篇)获奖作品涵盖了小说、诗歌、童话、散文、科幻文学、幼儿文学和青年作者短篇佳作奖七大类(报告文学、寓言空缺),可以看作是对党的十九大以来中国原创儿童文学的集中总结与检视,呈现了近四年我国儿童文学的创作成就。9月29日,新时代儿童文学论坛暨中国作协儿童文学委员会2021年年会在中国现代文学馆召开,会议主题是深刻认识和把握塑造什么样的未来人这一根本问题,响应新时代新征程的要求,实现高质量发展,推出更多更好的优秀作品,自觉承担起满足少年儿童文化需要、增强少年儿童精神力量、塑造社会主义新人的使命。中国作协党组成员、副主席、书记处书记李敬泽,中国作协副主席、儿童文学委员会主任高洪波出席活动并致辞。王泉根、方卫平、徐德霞、朱自强、张晓楠、梅子涵、董宏猷、薛卫民、李利芳、纳杨等中国作协儿童文学委员会委员,海飞、张之路等儿童文学作家、评论家,刘海栖、汤素兰、周晓枫、吴岩、舒辉波等获奖作家以及陈晖、刘颋、刘秀娟、弋舟、崔昕平、张定浩等评委参加会议。与会专家学者共同总结近年来中国原创儿童文学创作中的成就和经验,深入思考儿童文学前行中的具体问题,充分探讨儿童文学在中国特色社会主义新时代的新的使命和机遇。本次活动由儿童文学评论家王泉根主持,浙江师范大学文学院教授方卫平做学术总结。

## 立足新时代,塑造未来人

随着社会历史的不断发展,新时代少年儿童的生活形态也发生了很大变化,少年儿童面临的问题也随之更新,儿童文学的创作生产因与少年儿童的精神生活、审美向度和成长状态密切相关,不仅需要适应这种变化,而且肩负着更为重大的责任和使命。“培养担当民族复兴大任的时代新人”是我国儿童文学的根本任务,新发展阶段对儿童文学的价值功能提出了更高的要求。

中国原创儿童文学是寄托着公众和社会的极大关注与期待的文学载体,儿童文学从业者承受着这份期待的同时,也应该清醒地认识到我们肩负的使命和责任、当前已经取得的成就以及面向未来的机遇与挑战。中国儿童文学要敢于不断创新,勇于攀登高峰,最终抵达群山耸峙的繁荣景观,根本上离不开作家和评论家们在儿童文学观念的更新方面做出的自觉努力与尝试。

今年是中国共产党成立一百周年,习近平总书记在“七一”重要讲话中回顾了中国共产党带领中国人民的百年奋斗历程,同时庄严宣告经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。随着社会历史的不断发展,新时代少年儿童的生活形态也发生了很大变化,少年儿童面临的问题也随之更新,儿童文学的创作生产因与少年儿童的精神生活、审美向度和成长状态密切相关,不仅需要适应这种变化,而且肩负着更为重大的责任和使命。“培养担当民族复兴大任的时代新人”是我国儿童文学的根本任务,新发展阶段对儿童文学的价值功能提出了更高的要求。

本次论坛上,很多与会专家学者注意到,“新时代”成为国家民族发展的主题词,同时也成为近年来儿童文学创作、评论与生产的关键词。作为本届评委会主任,李敬泽指出,站在新的历史方位和新的发展阶段上去理解中国儿童文学的创作与生产,需要广大儿童文学作家和评论家深刻认识到自己的责任和使命,自觉站在国家民族的高度,站在塑造什么样的未来人的高度,认真处理与总结新时代以来中国儿童文学的历史成就,谨慎规划新时代中国儿童文学未来发展的方向。他认为,中国儿童文学在近年来取得了很大成就,但在不断取得成绩的同时,我们也要认识到短板和弱项,也就是说,当前还有很多不令人满意的状况。儿童文学需要从“黄金十年”的“野蛮生长”状态中走出来,由相对粗放的发展转变为高质量的发展,在充分满足少年儿童精神文化需要的基础上,提高与增强少年儿童的精神力量,保证中国儿童文学的健康发展,实现培养新时代社会主义新人的根本目的。这就需要儿童文学相关从业者从责任出发,从新时代要求出发,树立起高质量发展的态度和理念,从整体上提高儿童文学工作和产品的质量,发扬与传承儿童文学的重要精神品质。李敬泽特别提到,铁凝主席在第十一届全国优秀儿童文学奖颁奖典礼现场的讲话中说到“让中国作家所讲述的中国孩子的故事在世界各地的孩子们中间流传”。他认为,儿童文学既是立足于中国的,也应该具有人类的方向。当下,我们应该深刻地意识到天地广阔、责任重大,应该以脚踏实地思考儿童文学创作的方法和意义作为使命与方向,力求在中国儿童文学进入下一个更加辉煌的“黄金十年”的时候,让中国的儿童文学作品在全世界孩子们的精神生活中占有相当的位置。

## 提升文学品质,滋养儿童生命

儿童文学对塑造少年儿童精神世界、帮助儿童健康成长具有重要意义,优秀儿童文学作品会让人终生受益,因而这种文学创作应当具有高度自觉的社会责任感与美学使命。

当下儿童文学的核心功能应该聚焦儿童全面发展,更加明确文化育人的使命,突出儿童文学在儿童文化建设中的重要地位。中国儿童文学研究会副会长徐德霞谈到,青少年是国家的未来和民族的希望,我们未来要培养的是德智体美劳全面发展的孩子。她认为,儿童文学承担着塑造民族性格重大责任,要发挥儿童文学培养人、塑造人的作用,儿童文学从业者要平衡好“儿童”和“文学”两个关键词,同时还要有大视野、大格局,努力提升自身的政治素养、道德情操和文化素养。

在新的历史时期,让儿童文学事业有繁荣发展的面貌,创作更多更好、文质兼美的儿童文学作品,是儿童文学从业者共同的使命及职责所在。中国儿童文学如何以“内容精深、艺术精湛、制作精良”的优秀作品,响应时代召唤,承担培根铸魂、塑造新人的社会责任,同时呼应儿童精神文化需求,真正发挥儿童文学陪伴童年、滋养童心的作用,是儿童文学创作及理论界应该深入思考及讨论的问题。

儿童文学对塑造少年儿童精神世界、帮助儿童健康成长具有重要意义,优秀儿童文学作品会让人终生受益,因而这种文学创作应当具有高度

自觉的社会责任感与美学使命。儿童文学评论家王泉根谈到,优秀的现实主义题材儿童文学作品拥抱儿童,深入童心,扎根中国大地,紧贴儿童现实生活和精神世界,感动和影响同时代的少年儿童,成为一代人共同记忆,也成为常读常新的文学经典。英雄人物、先进人物、美好事物是儿童文学创作的重要素材与精神资源,也是现实主义儿童文学创作的重要审美设定。当代儿童文学弘扬现实主义精神,塑造了一批典型人物形象,极大丰富了中国与世界儿童文学艺术形象画廊,成为滋养儿童生命的丰厚精神养料。当前,在如何加强儿童文学现实主义创作、如何更好塑造儿童文学典型人物、如何做大做强儿童文学等方面,还有一系列需要讨论的问题和需要开拓的空间。王泉根表示,近年来一批中青年作家推出了多部有分量、贴近“儿童性”的现实题材作品,既是时代呼唤与社会演进的必然结果,也是儿童文学自身发展的内在需要与审美逻辑。

儿童文学作家张之路坦言,自己热爱教育,

构等方面着力。作家主要需要在思想上获得对人生、对儿童的心灵世界、对教育和未来的独到的理解力、阐释力和洞察力,在艺术上获得建构具有充满逻辑推动力的“发展型”故事的创新能力,致力于成为麦田里的守望者。

北京师范大学文学院教授、儿童文学研究专家陈晖认为,新时代儿童文学创作上要更加重视教育性及思想内涵。未成年人的生命状态就具有向阳生长的特质,高尚的道德情操、积极向上的思想情感,对他们具有自然而然的感召力。这些内容如果能结合着感应时代、关切现实的主题,根植于真实动人的形象及故事,不仅能够有效提升儿童文学的品质,也有助于其教育作用的充分实现。儿童文学的趣味性、娱乐性与教育性未必是冲突的,儿童文学作品既要契合小读者的阅读心理和取向,也不能无条件地迎合,要输出正确的价值观,保证作品具有引领成长的思想力量。通过题材与意象将中华优秀传统文化、各地区各民族的文化、民间和乡土文化,生动鲜活地展示在

启超提出“少年中国说”时用少年气质比作未来的中国气质是非常深刻的,给孩子100个未来,他们才有可能到明天去应对第101个未来。儿童是天生的未来主义者,他们对未来的憧憬和展望,不仅仅是科幻作品想要激发的东西,更应该是科幻作品赖以生存的文学动能。换言之,儿童的某些精神品质,本来就带有强烈的科幻属性。中国科幻儿童文学是有根的,无论是给成人还是给少年读者的作品,都应该具备少年所具有的天真和无畏,开放和乐观,并在内容和形式上持续不断地创新。惟其如此,科幻作品才能冲破各种阻拦,带领思想和行动奔向观念和时空的远方。

童书出版人张晓楠表示,少儿出版在文化强国建设中如何发挥作用是儿童文学出版界需要共同思考的关键问题。儿童文学是少儿出版的重要板块,占据少年儿童大部分的阅读时光,同时也是培养少年儿童形成社会主义核心价值观重要的载体之一,对于少年儿童的政治启蒙和价值观引领起到相当重要的作用。她认为,这次论坛的

主题指出了做好少儿出版、推出优秀的儿童文学作品的过程中主责、主业与聚焦三个方面的问题,主责是为党培养社会主义合格建设者和可靠的接班人,主业是出版精品力作、推出更多更好的优秀作品,聚焦指的是自觉承担起满足少年儿童文化需要、增强少年儿童精神力量、塑造社会主义新人的使命。儿童文学出版界应该与作家、评论家共同合作,致力于新时代儿童文学的理论建构和出版实践。

文学的远见决定了我们对中国儿童的未来想象。从儿童的眼睛看世界,他们看见的景观能有多大,我们的儿童文学世界也就有多大。作家汤素兰谈到,儿童文学是孩子们最早接触的文字形式,一个国家的

儿童文学从来都不只是单纯的文学,能够体现出国家民族最深刻、最基本的价值取向和文化关切,关系到培养什么人、有怎样的未来的重大问题。由此,真正优秀的儿童文学作品,在小巧、精致的形式下,同样应该有思想的深度、历史的厚度和人性的温度。身兼家长与儿童文学作家双重身份的舒辉波表示,当前的学校教学和家庭教育受到实用主义的影响,很难真正做到“儿童本位”,孩子在成人世界中无时无刻不在面对抑郁、焦虑和压迫等负面情绪。儿童文学的诞生正在于现代儿童观的确立,如果儿童文学作家在写作的时候做不到“成为”孩子,但至少应该理解孩子。他认为,植根正典,指向经典,既是作为一个写作者最基本的操守和追求,也是一个儿童文学作家应肩负的责任和担当。

在大千世界面前,我们每个人都是孩子。童年的问题不能随着年龄的增长迎刃而解,天真也不能戛然而止。作家周晓枫提出,好的儿童文学作品不是被稀释的语言,应该有生动的趣味和饱满的想象,有情感的浓度和思考的深度。作家不能忘记孩子的经验,只有对未来充满孩子的渴望,才能真正实现叙述的平等。儿童文学的写作不是模仿孩子,而是成为孩子;不是外在的动作,而是由衷的认识和真实的情感。走向童年是比走向未来更深远、更困难的路径,作家保持创作活力的根本是相信童话、保持天真,只有这样才能创造出发的时候远没有设想到的奇迹。

儿童文学研究专家方卫平在学术总结中指出,与会专家学者在责任感和担当意识的推动下,怀着清醒的理性的反省意识,梳理与反思了这个时代的儿童文学及其现状,反映了多重的意识、多元的声音和多维的视野。儿童文学是一项美妙的事业,在这个时代怎么样把这项事业做得更好,既需要观点的交锋和碰撞,也需要跨界的尝试与探索。在承前启后、继往开来的新历史时期,顺应儿童精神文化需求,发挥儿童文学陪伴童年、滋养童心的重要作用,是儿童文学从业者共同的职责与使命。

评论家刘颋认为,当非儿童文学别的作家成规模地进入到儿童文学领域的时候,很可能是当代儿童文学迎来跨越式发展的契机,也为我们重新认识和拓展儿童文学的边界带来了新的可能性。这批作家的进入带来了他们对许多文学母题在儿童文学层面的再次聚焦和审视,比如生命、信仰、爱与美、孤独和痛苦等,并形成了对生命本质和内核的重新思考。诸多新问题和新现象的相继涌现表达了作家对传统文体界定的拓展和定义的丰富,他们以创作实践带来了对儿童文学规定性的重新认识。与此同时,儿童文学的规定性也在修正非儿童文学界别的创作,会带来双方的沟通、交流和促进发展的可能。

作为科幻文学作家、研究专家,吴岩谈到未来三十年间科学技术的发展方向以及科技进步对儿童生活带来的改变,将会促使科幻文学成为儿童文学内部更为普遍的一种类型。他认为,梁



儿童文学作品的书写和描绘中,不仅能够从意涵与底蕴方面增进文学性,其新鲜别致与丰富也为儿童读者所喜闻乐见。与此同时,服务于少年儿童读者的儿童文学,越是兼有艺术与美的作品,越能够在他们开阔视野、培育综合素质、养成审美能力方面,发挥优势作用,陪伴及促进他们的健康成长。

## 跨越边界与限制,重返童心与童年

在重返童心与童年的基础上,儿童文学从业者也应以更为宽阔的时代视野和文化视野,涵盖更丰富的题材领域,在主题内容、表现手法和文学理念等方面持续开拓进取,具有更大的包容性,在跨越边界与限制的尝试中,不断丰富儿童文学书写的精神性内涵。

新的时代向我们敞开了很多新的经验与体验的领域,有针对性地满足这个时代孩子们的审美要求和精神需求,从儿童友好的原则出发,深入浅出地向下开掘,洞察儿童内部的幽微,是新时代儿童文学写作的核心题旨。在重返童心与童年的基础上,儿童文学从业者也应以更为宽阔的时代视野和文化视野,涵盖更丰富的题材领域,在主题内容、表现手法和文学理念等方面持续开拓进取,具有更大的包容性,在跨越边界与限制的尝试中,不断丰富儿童文学书写的精神性内涵。

作家董宏猷表示,儿童文学文本的塑造、社会与审美的理想、创作主题和内容等方面要有机地结合起来。他认为,在全球化、网络化和信息算法的冲击之下,儿童文学面临着同质化和娱乐化的危险。孩子们的童年似乎正在消失,儿童和成人的界限也逐渐模糊。在这样的时代背景下,我们更需要坚定地强调儿童的本体位置和儿童文学的特殊性,新时代的儿童文学更要以塑造民族性格为己任,坚持儿童本体,坚持童心,坚持文学品格,依然是“儿童文学”的正道,坚守儿童文学的初心不能是一句泛而大之的口号,而应是儿童文学从业者切实要做的事情。

评论家刘颋认为,当非儿童文学别的作家成规模地进入到儿童文学领域的时候,很可能是当代儿童文学迎来跨越式发展的契机,也为我们重新认识和拓展儿童文学的边界带来了新的可能性。这批作家的进入带来了他们对许多文学母题在儿童文学层面的再次聚焦和审视,比如生命、信仰、爱与美、孤独和痛苦等,并形成了对生命本质和内核的重新思考。诸多新问题和新现象的相继涌现表达了作家对传统文体界定的拓展和定义的丰富,他们以创作实践带来了对儿童文学规定性的重新认识。与此同时,儿童文学的规定性也在修正非儿童文学界别的创作,会带来双方的沟通、交流和促进发展的可能。

作为科幻文学作家、研究专家,吴岩谈到未来三十年间科学技术的发展方向以及科技进步对儿童生活带来的改变,将会促使科幻文学成为儿童文学内部更为普遍的一种类型。他认为,梁



扶摇直上

丰子恺作品